

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

APARECE LOS VIERNES

La correspondencia de Redacción dirijase á Pablo Iglesias; la de Administración á Juan J. Morato.

Subscripción trimestre: España, y pts.: Portugal, 1,50; Extranjero, 1,75.  
Venta: paquete de 36 números, 1 peseta.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

## PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

### El Comité Nacional á las Agrupaciones.

Grandes protestas han suscitado en la opinión el decreto del ministro de la Guerra llamando á las filas á 80.000 hombres; tantas, que Comisiones de padres de reclutas han comenzado á practicar los derechos con la mira de que se vuelva sobre el decreto, al que se considera—y no sin razón—ilegal y opuesto al cupo del Ejército en pie de guerra votado en las últimas Cortes, únicas autorizadas para decidir respecto del número de hombres que debe existir sobre las armas.

Las Comisiones y la opinión han tratado el asunto en la Prensa, han elevado peticiones al trono y tratan de llevarle á reuniones públicas, para lo cual se ha solicitado el concurso de nuestro Partido.

Y este Comité, dejando á un lado los motivos reales que hayan podido causar á las susodichas Comisiones en las vías de la protesta legal, entiende que es de conveniencia para la clase trabajadora y para nuestro Partido la intervención de él en las reuniones que se proyectan y en cuantas reclamaciones se formulen á los poderes responsables, no á los que la ley declara irresponsables.

Podrán moverse ciertos padres de familia más á impulso del interés, del deseo de excusarse la redención de sus hijos ó de obtenerla á poca costa que de volver por la justicia; nada debe importarnos. Vamos á esa campaña á lograr beneficios para nuestra clase, á evitar que sea tan considerable el número de proletarios, de jóvenes obreros arrancados á sus padres.

Y vamos también, nadie puede impedirnoslo, á afirmar nuestro criterio, á hacer saber á la opinión nuestro sentir en el problema militar.

Abogaremos porque se rebaje el cupo pedido á espaldas de ley por el ministro de la Guerra; pero diremos alto y claro que aspiramos á la supresión de los ejércitos permanentes y á su substitución, no por voluntarios, sino por el pueblo armado.

Son nocivos para todos los ejércitos permanentes; acaso lo sean más que para otra alguna, para nuestra nación. Sus pactos para el mantenimiento de la opresión de una clase sobre otra, para la defensa del despotismo y de la tiranía, para la rapiña y para el despojo, suelen fracasar cuando de defender la independencia del territorio se trata, ó cuando se quiere con ellos arrancar su autonomía á naciones de hombres libres, armados para la defensa de su patria.

Y en nuestra nación—el siglo que ha pasado lo prueba—el ejército es más que en país alguno legión pretoriana, dispuesta en tiempos no lejanos á revolverse así contra la libertad como en pro de ella.

Más aun; no en un grande ejército, en el desarrollo de su potencia económica debe fiar nuestra patria el mantenimiento de su independencia, ¿á qué, pues, tan enorme contingente de hombres separados de la producción para ser convertidos en parásitos de un cuerpo débil?

No; abogamos porque se rebaje el contingente pedido, y al propio tiempo arrojemus la simiente de nuestras ideas. Digamos al país cuál es la solución del problema, cómo es posible la defensa de nuestra nacionalidad con el armamento de todos los varones aptos para empuñar el fusil, cómo son imposibles las conquistas con un ejército de ciudadanos, cómo el armamento del pueblo es la garantía, la mayor y la mejor garantía de las libertades.

Pedimos en tiempos el servicio militar obligatorio porque la petición formulada nos servía para abogar por el término de las infaustas guerras coloniales; hoy pedimos la reducción del cupo porque con nuestra fuerza será mayor la presión

que se ejerza sobre los Poderes públicos y quizá se logre enjugar el llanto de algunos millares de hogares, hacer en ellos menos dura la miseria que les amenaza; pero no se entienda que renunciemos á nuestro ideal. Queremos que sobre todos los pueblos del planeta flote una sola bandera; que el hierro no se emplee jamás en labrar armas para la matanza de humanos; en tanto llega ese día venturoso, en tanto sobre cada nación ondea una bandera distinta y á veces enemiga de otra, queremos la transformación radical del Ejército que queda señalada y que consigna nuestro programa.

Preparémonos, pues, para intervenir en las reuniones que se proyectan, que ya ha sido requerido para ello este Comité; démoslas animación y fuerza con nuestra presencia y concurso, pero entendiéndose que no abdicamos de nuestras ideas.

Madrid, 17 de septiembre de 1901.—  
JUAN JOSÉ MORATO, secretario, LUIS VILLAOZ, vicepresidente.

## La semana burguesa.

Lo que va de ayer á hoy.

La misma Prensa que nos llevó á la guerra con los Estados Unidos, pide hoy que no nos metamos en aventuras con motivo de la cuestión de Marruecos.

Es un progreso de los tiempos.

Y una ventaja de los coscorriones.

Sin embargo, *El Nacional* vota por la guerra.

Porque es lo que él dice:

Es muy de lamentar la desgracia de los dos españoles de Arzila sometidos á cautiverio, y tal vez asesinados á estas horas; pero tenido en cuenta el interés nacional, no es una desgracia el caso, ni mucho menos; es una ocasión muy ventajosa para nuestra política. Tan brutal como se quiera, la realidad es así. No se debe desear, naturalmente, ni complacer á nadie un motivo inhumano para cualquier género de ventajas, pero si las trae, hay que aprovechar el negocio con el mayor celo. Defendamos la causa de la humanidad y de la civilización, pues nos ha tocado ahora ese papel, y preparemos la minuta de los honorarios.

Que es lo mismo que decían los *tocineros* de los Estados Unidos: defendamos la causa de la civilización, y de paso quedémonos con la isla de Cuba.

A pesar de lo cual, los acusábamos de atropellar al débil y de no respetar el derecho internacional.

¿Qué dirán ahora los moritos si leen *El Nacional*?

Que todas las naciones se ponen el derecho y la justicia por montera, cuando les conviene.

El proyecto de llamar á filas 80.000 hombres del actual reemplazo ha armado gran polvareda.

Nosotros, después de leer lo que han escrito los periódicos weyleristas y antiweyleristas, hemos concluido por no saber quién tiene razón.

Es decir, nos hemos convencido de que quien tiene razón somos nosotros al pedir, mientras no se pueda hacer otra cosa, la supresión de la redención á metálico, porque en esta inmoralidad finca todo el pleito.

En efecto: la actual polvareda la han armado las Sociedades de padres de familia.

¿Y qué clase de Sociedades son esas? Pues unas Sociedades que comercian con hombres como podían comerciar con garbanos ó con borregos, y que al ver que con el cupo de 80.000 hombres se les deshace la *combina*, como tienen dinero, han revuelto á Roma con Santiago.

En *El Nacional* encontramos explicación del funcionamiento de esas Sociedades;

en las siguientes líneas, que los periódicos de la tienda de enfrente se han guardado muy bien de copiar:

No es esa Comisión aquella que organizó el ilustre conde de Toreno allá por 1888; en la de nuestros días figuran algunos industriales que explotan el negocio de dos modos distintos y con un solo fin verdadero.

Unos se obligan á redimir por 1.000 pesetas á los socios, las cuales depositan en el Banco de España, sucursales de provincias y en casas de banqueros respetables. La cosa no tiene malicia á primera vista. Calculan que del alistamiento anual son declarados soldados útiles unos 120.000; que siendo 80.000 la fuerza designada en presupuesto, el cupo podrá fluctuar entre 35 ó 40.000, y siendo igual la probabilidad de soldados y excedentes, resulta que de 120 asegurados, que entre todos depositaron 120.000 pesetas, pagan por redención 70 á 80.000, según el cupo pedido, y las 50 ó 40.000 restantes quedan en los bolsillos de algunos industriales.

El otro sistema consiste en que los asociados depositen en el Banco de España las 1.000 pesetas, y si la suerte les es propicia, perciben el sobrante de las redenciones que efectúan con el capital que depositaron; en caso contrario, un dividendo pasivo entre los que han de redimirse facilita la nivelación. Estas operaciones producen al que las ejecuta el 50 por 100 de las cantidades depositadas.

Como se ve, no son los padres de familia los que ponen el grito en el cielo por la designación del cupo de este año; son esos famosos especuladores á quienes conocen perfectamente los padres de familia, que los llevaron á los Tribunales en reemplazos anteriores, quedándose sin las 1.000 pesetas y sin redimir á sus hijos. Esos son los autores de la algarada, á quienes es preciso quitar la careta de una vez.

Decididamente el espectáculo nacional ha entrado en una nueva fase.

O si se quiere, en el camino de la regeneración.

La verdad es que las corridas de toros iban resultando monotonas y poco sensacionales.

Por esto, sin duda, se ha introducido una reforma, que consiste en que el público tome parte en el espectáculo, con acompañamiento de Guardia Civil.

Las dos últimas corridas con arreglo al nuevo programa se han celebrado el pasado domingo en las plazas de Barcelona y de Granada.

He aquí los sumarios con que *La Correspondencia* encabeza la descripción de tan «agradables» fiestas: «Cogida del Chico de la Blusa.—Toros mansos.—Al corral.—Sigue la bronca.—Cinco toros al corral.—Se va el presidente.—Le quieren pegar.—Taquillas destrozadas.—Toreros agredidos.—Corrida pésima.—Un espectador herido.—Destruyendo la plaza.—La Guardia Civil.—A tiros con los toros.»

Tienen razón los que dicen que España es la nación señalada por la Providencia para conquistar Marruecos: como que ya tenemos la mitad del camino andado.

La semejanza de costumbres.

En estos tiempos positivistas, en los que reina y gobierna el vil metal, hay que armonizar la religión con el interés.

Así lo entiende *El Diario de Zaragoza*, que con encantadora ingenuidad dice, refiriéndose á la proyectada peregrinación al Pilar:

No es de creer que los elementos radicales de esta ciudad intenten perturbar aquella manifestación de creencias y de sentimientos católicos, tanto más cuanto que, aparte de su carácter inofensivo, al venir á honrar á Dios y á la Patrona de Aragón, han de reportar un beneficio material de mucha consideración á la ciudad.

Ya lo saben los paisanos de la Pilarica y de Eusebio Blasco; hay que respetar los sentimientos y las creencias de los católicos... que van á dejarse las pesetas.

Bajo el título de «Atropello censurable», dice *El Nacional*:

La Prensa da cuenta de un atropello cometido en Almería con el periodista de aquella localidad, D. Telesforo Rodríguez.

Parece que el Sr. Rodríguez se dirigía con dos niños, hijos suyos, á un festival que se celebraba en la Plaza de Toros.

Un caballo montado por un Guardia Civil se metió en la acera, atropellando á uno de los pequeñuelos y pisoteándole.

Cuando el padre se lamentaba del suceso, llegó un cabo del citado Instituto, increpándole y amenazándole de muerte, á la vez que espoleaba el caballo para echarlo sobre el señor Rodríguez y sus hijos.

De tan bárbaro suceso se quejó al día siguiente el periodista, consiguiendo sólo que el comandante de la Guardia Civil de aquella provincia denunciara el periódico á los Tribunales, consignándose en el escrito frases y conceptos depresivos para el denunciado.

Nosotros ignoramos la exactitud del hecho referido, pero, de ser cierto, merece la más enérgica censura.

Estos días se está debatiendo la cuestión de Marruecos, y de todos los labios salen frases duras para los salvajes moros montañeses.

Si lo ocurrido en Almería sucede allá, en Africa, lo menos que pedimos es la cabeza del agresor, y todas las potencias hubieran puesto de acuerdo para castigar al inculco, al salvaje pueblo marroquí, con el cual, á veces, tenemos lamentable semejanza en los procedimientos.

Al *Progreso* le han denunciado por un artículo en que se decía que los procesados por el crimen de Carabanchel han sido martirizados por la Guardia Civil.

Si el Gobierno quiere de veras dignificar al *benemérito* Instituto, no es ese el procedimiento más adecuado.

En vez de denunciar periódicos, averigüe lo que haya de verdad en sus acusaciones y castigue á los culpables.

O diga con franqueza que la célebre circular del *demócrata* D. Alfonso González se ha publicado para que la Guardia Civil goce de *impunidad*.

Y de paso, suprima la Constitución y todas las demás leyes que nos dan la apariencia de pueblo civilizado.

«Chinchorrería» llama *El Motín* á lo que hemos dicho de periodistas republicanos que cobran subvención, en forma de suscripciones del Ayuntamiento de Alicante.

Y á seguida intenta aplastarnos diciendo que ha habido socialistas que han «evaporado» miles de pesetas.

Pero á *El Motín* se le ha olvidado añadir un pequeño detalle: que los socialistas que han cometido *irregularidades* han sido expulsados de nuestro partido, mientras á los republicanos que se hallan ó se han hallado en igual caso, nadie los llama á capítulo.

Y ahí está la diferencia.

Ninguna colectividad puede responder de los actos futuros de sus miembros, pero sí puede y debe eliminar á los que cometan hechos punibles, y cuando no lo hace, incurre en el delito de complicidad.

Por no entenderlo así, están «desconceptuados» los partidos republicanos.

Así vemos periódicos y periodistas que viven del *chantage*, concejales que van al Municipio y cometen los mismos gatuperios que los monárquicos, *golfos* que en alas de la osadía se convierten en personajes, y todo esto lo saben y lo censuran en *petit* comité muchos republicanos; pero no hay un espíritu valiente que lo saque á la plaza pública, acaso por temor de que los partidos republicanos se quedasen en cuadro.

Así podemos ver en este «momento histórico» á candidatos republicanos para diputados provinciales acusar en pleno mitin á correligionarios y contrincantes suyos de estar apoyados por el gobernador y el alcalde, y hemos podido ver en elecciones para diputados á Cortes á candidatos republicanos calificados por sus mismos colegas de *encasillanos*.

No es extraño, pues, que algún republicano haya propuesto en tono irónico enviar un mensaje de gratitud á Romero Robledo porque se había llevado la basura del partido republicano, y rogarle de paso que se diera otra vueltecita con la escoba para barrer la que había quedado.

Falta en los partidos republicanos organización y disciplina primero, y virilidad después para hacer una selección.

Si la hicieran, seguramente perderían en número, pero ganarían en consistencia moral.

La visita del zar á Francia, les cuesta á nuestros vecinos 3.000.000 de francos. Que saldrán de las costillas de los trabajadores.

Pero, ¿y el gustazo que la burguesía francesa y republicana se va á dar de co-dearse con el déspota de todas las Rusias?

En Glasgow se está celebrando un Congreso internacional de la paz.

¡Dios nos coja confesados!  
Porque en cuanto estos ideólogos se reúnen, ya es cosa sabida: aumentan las guerras.

La oficialidad de nuestra Marina ha celebrado una reunión, en la que han acordado pedir:

Que se construyan más barcos.  
Que se asignen cantidades para prácticas y maniobras.

Que la cartera del «ramo» se dé á un general de la Armada, en vista de lo bien que lo han hecho hasta ahora.

Y que á cada marino se le regale un jamón con chorreras.

El Gobierno ¡naturalmente! no se ha enterado de esta reunión.

Así es que no ha podido aplicar á los peticionarios las Ordenanzas, que castigan toda reclamación colectiva.

Pero no hay que apurarse por eso; siempre quedarán dichas Ordenanzas en disponibilidad de ser aplicadas.

Por ejemplo: cuando unos cuantos soldados se quejen de la mala calidad del rancho

De un telegrama de Berlín:

El capitán Krosigh había sido asesinado y sólo por haber castigado algunas veces al sargento Martín, llegó á sospecharse que fuese éste el autor del crimen.

El Tribunal de primera instancia le mandó comparecer, pero convencido de su inocencia, tuvo que absolverle.

Para que el delito no quedase impune, el Consejo de guerra de Gumbinnen volvió á requerir á Martín. El fiscal militar no encontró el más leve indicio de culpabilidad para fundar su acusación; pero el Consejo de guerra, ni tardo ni perezoso, se ha apresurado á condenarle á muerte.

¡Vamos á calificar esto de salvajada, pero bastará con decir que son cosas de la milicia.

Porque militarismo y barbarie son sinónimos.

## DESTROZÁNDOSE

Es digno de estudio—del estudio compatible con el asco—lo que ocurre en el revuelto campo del libertarismo, de antiguo trabajado en España por la vanidad, la intolerancia, el santonismo, el deseo de vivir redimiéndose de la explotación burguesa, la cobardía moral y todo linaje de malas pasiones.

El cotarro de los tremebundos revolucionarios «que todo lo sacrifican al ideal», todo, hasta la vida, está hoy convertido en casa de vecindad, y aun las comadres que aparentemente muestran deseos de aplacar la disputa de plazuela, más que como amigables componedores, intervienen al modo de D. Beltrán en la contienda de Pedro de Castilla con Enrique de Trastámara.

¡Bravo espectáculo! Los redentores de la humanidad, los hombres sinceros y altruistas al punto de tener la exclusiva en la posesión de éstas y de otras virtudes, no han sabido acallar rencores miserables y ruines, y así están mostrando en plena luz la miseria y la ruindad de sus pasiones, la enorme, la inconmensurable ruindad de sus almas de mujerzuela.

Vendidos, cobardes, tenderos, inconsecuentes, farsantes, miserables, canallas, agentes del Gobierno, estas y otras lindes se prodigan, sin que les detenga con-

sideración alguna, ni aun el instinto de conservación.

Y en medio del estrépito y de la polvareda que mueven los contendientes, se percibe á las claras una masa borreguil, fanatizada por «directores» tan incultos é ignorantes como poco aprensivos; por directores sin conciencia, sin escrúpulos de ningún género.

Solidaridad, espíritu de sacrificio, desinterés, abnegación, fraternidad con los que comulgan en las mismas ideas son cualidades que no existen en el campo libertario, dividido en tantas fracciones como ambiciosos y petulantes, sin contar á los «conspicuos» que ven impasibles la pelea sin tratar de aplacar á los que disputan; ¡eso sí por bajo de cuerda no los alientan!

Nosotros presenciarnos la porfía sin extrañeza alguna, que la teníamos prevista, y alguna vez, fundándonos en indicios tales como feroces é hipócritas embestidas, á ese germen de disolución nos hemos referido. Hoy consignamos el hecho para enseñanza de incautos, y celebramos que la explosión de miserias se haya efectuado antes de que, manteniéndose latente, causasen tirios y troyanos mayores estragos en la clase obrera, porque espanta pensar dónde hubieran ido las inconscientes masas obreras que á tales tipos siguen.

Recojamos la enseñanza, y no dando al hecho que nos la suministra más que un valor escaso—tan escaso como la valía de los contendientes—aprovechémosla para abrir los ojos de la clase obrera.

Veamos una vez más confirmado nuestro antiguo sentir: la redención de la clase obrera exige fe, desinterés, constancia y disciplina; fracasan quienes de tales cualidades carecen, y por esto no son temibles los directores ácratas españoles que ni ahora ni nunca mostraron poseerlas.

La porfía nos enseña otras muchas cosas, pero con las indicadas basta, que realmente no merecen más líneas las vecinucos que están ventilando en el corredor sus miserables querellas, no de ideas, sino de influjo, de predominio, de explotación.

## EXCURSION DE PROPAGANDA

El 9 del actual dió principio la campaña proyectada por el Comité Provincial de la Federación Socialista de Asturias, en la que tiene representación el Comité Nacional del Partido Obrero.

### MIERES

El primer mítin se celebró en esta localidad con numerosa concurrencia, unas cuatro mil personas, entre ellas muchas compañeras.

Presidió Miranda, quien dió principio al acto exponiendo el objeto del mismo.

Juan Castro recomendó la unión de todos los trabajadores, demostrando que con ella consiguen los obreros hacerse respetar de sus patronos, reducir la jornada de trabajo y elevar sus salarios. Aconsejó también la instrucción como base fundamental de la emancipación humana.

Eliás Rodríguez abundó en los mismos razonamientos y fustigó á los ácratas diciendo que caminan hacia el manicomio.

David Nuño, de Sama, recomendó á los trabajadores la instrucción y el ejercicio de sus derechos políticos, por estar plenamente demostrado que la acción económica, por sí sola, es impotente para dar solución al problema social. Terminó aconsejando que no se siga el ejemplo de los libertarios por execrable y peligroso para la causa obrera.

M. Alvarez, de Sama, hizo una justa y acerba crítica del lastimoso estado en que el Municipio de Mieres tiene á los administrados en lo referente á higiene y alumbrado público. Por eso queremos la política, dijo, para poner coto á las escandalosas filtraciones que motivan tal abandono.

Manuel Vigil empezó haciendo la historia de todos los partidos burgueses, que en todos los países del mundo no son sino genuina representación de la clase capitalista, teniendo como instrumentos de acción al militarismo, clero y magistratura, demostrando la necesidad de que los proletarios intervengan en la lucha política si quieren salir de su condición de esclavos, consiguiendo ventajosas posiciones para luchar por su ideal.

Estableció el paralelo de la conducta

seguida por los que todo lo fian á la violencia y la de los socialistas, y con hechos que están en la memoria de todos demostró que cuando se siguen los consejos de los primeros sólo se obtienen miseria, encarcelamiento y muerte; en cambio, con la táctica socialista, se ganan más huelgas, no se exponen tanto á ir á presidio, ni se ven expuestos á ser fusilados en medio de la calle.

Terminó aconsejando mucha energía, tacto y habilidad en las luchas con los patronos.

Pablo Iglesias empieza su discurso entre aplausos atronadores.

Nosotros, dice, no deseamos aplausos, que no nos halagan; debe aplaudirse, sí, á la idea, pero no á los hombres.

Expuso el programa del Partido Socialista, recomendando, especialmente, la organización obrera para la acción política y para la acción económica, rechazando las huelgas emprendidas en desfavorables condiciones y censurando todo procedimiento de violencia.

Pidió constancia y tenacidad, tanto para realizar los ideales de emancipación como para mejorar el estado actual de la clase trabajadora, que en todos sentidos es pésimo.

Recomendó especialmente á los obreros que no se dejen llevar por gentes pseudo-revolucionarias que, no preocupándose seriamente de los intereses del proletariado, se valen de éste para sus ambiciones personales y predicando radicalismos y soluciones descabelladas.

Dijo que los obreros de la inteligencia, también explotados, deben ponerse al lado de los manuales, pues la inteligencia tiene su sitio en la defensa de las causas nobles, y á la par que ellos se emancipen contribuirán grandemente á la desaparición de la clase burguesa.

Y terminó recomendando mucha prudencia y perseverancia para alcanzar los fines que se propone la clase obrera organizada.

Tanto este compañero como los demás fueron muy aplaudidos.

### OVIEDO

El mítin de propaganda societaria, organizado por el Comité de la Federación local, se celebró el 11, por la noche, bajo la presidencia del compañero Celestino González, presidente del Centro Obrero.

Bonifacio Martín fué el primero de los oradores. Puso de relieve la necesidad de la organización, exponiendo que cuando las reclamaciones se hacen individualmente son desatendidas, aunque sean justas y modestas.

Pondera las ventajas de tener buenas cajas de resistencia para disponer de recursos, ya que sin éstos los obreros no pueden con éxito luchar en las huelgas, y termina haciendo un llamamiento á todos los obreros no asociados, para que vengán á la organización y prometiéndoles que en el Centro Obrero encontrarán cuanto necesitan para salir adelante en su empresa, único modo de poner freno á la codicia del capital.

Manuel Vigil ocupase de la organización obrera en Gijón y Oviedo, para deducir que si en Gijón había sufrido fracaso tan grande, del que quedaban sólo algunas Sociedades casi en cuadro, débese á que allí los que pasaban por directores se preocupaban sólo de meter ruido y de asustar á los burgueses con desplantes hoy desacreditados, que no dan conciencia á los obreros y los llevan al fracaso y al desaliento, como lo comprueban los dolorosos acontecimientos allí desarrollados.

Dijo también, que si en Oviedo la organización se mantenía en pie, sin haber sufrido ningún retroceso, es debido á la seriedad con que han procedido siempre las Sociedades, que sin necesidad de reuniones ni huelgas ruidosas, habían ido mejorando paulatinamente las condiciones del trabajo allí donde era posible, huyendo siempre de aventuras peligrosas.

Ocupase de la Unión General de Trabajadores, y expone las causas que obligaron á los obreros curtidors en las luchas entre patronos y obreros á reglamentar las huelgas, para que se hicieran menos, pero más seguras, acuerdo que censuran quienes vinieron ayer á las Sociedades obreras, sin experiencia ni conocimientos de lo que son y deben ser las huelgas, y termina diciendo que hoy por hoy, el mayor triunfo que pueden alcanzar los trabajadores, mientras estén en el período

de su educación societaria, es el de sostener y consolidar su organización, sin la cual no será posible luchar con éxito contra la explotación patronal.

Pablo Iglesias se levanta á hablar en representación de la Unión General de Trabajadores. Es saludado con nutridos aplausos.

Empieza condenando la violencia en las huelgas. Dice que violentas eran las primitivas, cuando los obreros aun estaban en la infancia de su mejoramiento, sin conocer nada de la organización. Entonces, los obreros, faltos de reflexión quemaban ó destruían los instrumentos del trabajo y deseaban coger á los encargados, contratistas ó patronos para ensañarse en ellos. Faltos de inteligencia para discurrir, los obreros se entregaban á la desesperación, y las huelgas sólo duraban tres ó cuatro días, porque pronto la falta de recursos les hacía volver á la realidad, entregándose incondicionalmente á sus explotadores.

Seguir hoy predicando, agrega, los procedimientos de fuerza en las huelgas, es desconocer el progreso realizado en lo que toca á su instrucción en la clase trabajadora, demostrando una ignorancia grande, ya que la violencia nunca produjo resultados beneficiosos á los obreros.

A este fin, dice que en las naciones donde los obreros están mucho más adelantados que en España, no se piensa en la violencia para triunfar, sino en la organización y recursos de que disponen.

Combatiendo las huelgas generales, afirma que son una locura que produce hondo daño en los trabajadores, á quienes les falta mucho para estar capacitados para esas grandes luchas. Por encima de los obreros españoles, en capacidad y recursos, están los obreros ingleses, austriacos y norteamericanos, y no van á la huelga general si no es empujados por los patronos, á quienes les conviene, y eso que los obreros de algunas naciones disponen de millones de pesetas.

Añade que todas las mejoras hasta ahora alcanzadas, se deben á las huelgas pacíficas, bien dirigidas, explicándose esto porque las violentas son productos de seres epilépticos, y éstos sólo necesitan para su curación del médico, y los médicos que los capitalistas envían á los trabajadores son la Guardia Civil, el hospital y el presidio.

Seguir, después de lo que en España se ha visto, propagando la huelga general, es querer mal á los obreros, es querer convertirlos en carne de presidio, en carne de fusil, en carne de cañón, y eso no diré que quienes lo propongan sean unos criminales, pero sí unos ignorantes.

Dice que, ante todo, lo que necesitan los obreros para que su organización responda á los fines elevados que desempeñará en favor de los obreros, es que éstos se instruyan para que, comprendiendo lo que valen las Sociedades de resistencia, trabajen para engrandecerlas, elevando así su condición moral.

Lluvia torrencial y local de malas condiciones para resistirla, aceleraron el discurso de Iglesias, terminando con una excitación á los obreros á estrechar más sus filas, y á dar cada vez mayores pruebas de senatez procediendo con cautela, para así crear la organización y capacidad necesaria, que muchas veces sin huelga, les daría el triunfo en sus luchas contra el capital.

El público, que había interrumpido algunas veces con sus aplausos, premió á la conclusión la labor de nuestro amigo con nuevas y prolongadas salvas, demostrando así su entusiasmo y conformidad con las ideas expuestas, aplausos que también escucharon los que anteriormente habían usado de la palabra.

### GIJON

En el Centro de la calle de Pelayo dió el 14 del actual una conferencia nuestro correligionario Iglesias.

Empezó por decir que puesto que la Unión General de Trabajadores había sido criticada de una manera parcial, él, que tenía la honra de ser su presidente, iba á deshacer los errores de los que sin conocerla la atacaban.

Con los estatutos en la mano y artículo por artículo, fué explicando clara y sencillamente lo beneficioso de la citada Federación para las Sociedades.

Dijo, hablando de lo conveniente que es á los trabajadores conseguir leyes que les beneficien, que la presión obrera debe emplearse lo mismo para obtenerse mejoras del patrono que para alcanzar de

los Gobiernos y Cuerpos colegisladores leyes protectoras del trabajo, y demostró la inconsecuencia en que incurren los que diciendo que nada se debe pedir a los Poderes públicos, son los primeros en acudir a ellos solicitando gracia cuando a consecuencia de sus perniciosas predicciones sufren algunos obreros en la cárcel.

Rebatiendo a los que acusan a la Unión de ser una sucursal del Partido Socialista Obrero, explicó detalladamente el funcionamiento de la primera, cómo fueron aprobados sus estatutos y cómo fué elegido su Comité. En cuanto a la retribución del cargo de secretario, demostró palmariamente la necesidad de ella y la conveniencia de ésta en los cargos cuyo trabajo no puede desempeñarse a ratos sueltos.

Discurriendo sobre las huelgas, el modo de hacerlas y la utilidad de reglamentarlas, estuvo admirable. Calificó de explotadoras a las Sociedades que sosteniendo la innecesidad de recursos y de cotización para hacer las huelgas, en cuanto declaran alguna solicitud de las demás que se practique la solidaridad. Esas, dice, son explotadoras de las otras Sociedades, porque sosteniendo la inutilidad de los fondos los reclaman luego de las Sociedades previsoras, de los que tienen conciencia de la necesidad de recursos.

Hizo ver, claramente razonando sobre las huelgas pacíficas y las violentas, la ineludible necesidad de que, hoy por hoy, los obreros se unan dentro de la legalidad y que rechacen por perjudiciales las huelgas violentas, citando hechos demostrativos de que los obreros en construcción, de Vigo, los carreteros y carpinteros, de Madrid, y muchos otros, mejoraron por medio de la lucha pacífica y legal. En cambio, las huelgas violentas sólo sirvieron para que los obreros quedaran tendidos en medio de la calle, otros presos, y, como última consecuencia, el quebranto de las Sociedades.

Recordó que cuando el paro general en Gijón había aconsejado la calma y la resistencia de brazos cruzados, siendo suerte que los obreros gijoneses adoptaran tal táctica, porque de lo contrario, adoptándose la violencia, como deseaban los burgueses, muchos de aquellos trabajadores estarían hoy muertos ó encarcelados; porque hay que reconocer como locura la pretensión de querer vencer por la fuerza a nuestros enemigos que son todavía mucho más fuertes que nosotros.

Terminó afirmando que lo que algo vale algo cuesta, y que para llegar a una organización robusta, es necesario conciencia en los asociados, educación y que las cajas de las Sociedades cuenten con recursos.

Los concurrentes salieron satisfechísimos.

A más de las indicadas, se han celebrado reuniones en Sama y Trubia, de las cuales se dará noticia.

### De La Coruña.

En una correspondencia que con fecha 25 de agosto remite a *Revista Blanca* su corresponsal de ésta, leo lo siguiente, publicado en el número de esta semana:

«Llegó a nuestro conocimiento que el pseudo socialista y efectivo policía que aquí padecemos fué a Betanzos y Santiago, donde celebró reuniones, ocupándose de los sucesos de ésta, y echó la culpa de todo lo sucedido a los anarquistas.»

Desde el 31 de mayo, fecha de los sucesos, sólo fui a Betanzos el 16 de agosto, aprovechando la rebaja de precios. Fui a las fiestas y no concurrí a ninguna reunión porque no la hubo.

En cuanto a Santiago no he estado desde enero, a mi regreso del Congreso de Túy.

Es, por lo tanto, enteramente falso el suelto de la revista anarquista.

¡Pobres gentes las que para hacer prosélitos tienen que calumniar al adversario!—EL CORRESPONSAL.

7 septiembre 1901.

**Trabajadores:** La emancipación de nuestra clase necesita el concurso, no sólo de los obreros varones, sino de las mujeres proletarias, más explotadas aún que nosotros. Procuremos, por tanto, atraerlas a las filas del Socialismo y no desperdicemos ocasión de organizarlas por oficios.

### DE MANLLEU

Acaba de fundarse una Sociedad ó Montepío entre patronos y obreros, bajo las siguientes condiciones:

1.ª Los obreros pagarán 25 céntimos semanales, y las obreras 10 céntimos.

2.ª Los patronos pagarán el 50 por 100 que los obreros. Todos los fondos serán impuestos en un Banco y distribuidos para los inválidos.

3.ª Los patronos se comprometen a respetar horas, precios y costumbres.

4.ª Los obreros se comprometen a no hacer ninguna reclamación mientras los patronos cumplan sus promesas.

Creo que los primeros que faltarán a lo convenido serán los fabricantes.

La mayor parte de los obreros han ingresado en esta Sociedad; la antigua existe todavía, pero muy quebrantada.

Los que están descontentos son los anarquistas: creían el pueblo por suyo y se han encontrado con la contraria. Los trabajadores de aquí estamos hartos de sus trabajos de zapa. Si no fuera por ellos la clase obrera no estaría dividida, quién sabe para cuanto tiempo. Antes éramos todos unos para la resistencia, muy unidos, sin que nadie pensara en divisiones. Ahora andan sembrando la discordia, diciendo que los socialistas y quien les escucha son unos traidores, amenazando con romper cabezas.

¡Creen los tontos que hacen conciencia maltratando a los que no piensan como ellos!

Actualmente han presentado la dimisión de sus cargos en la Sociedad de resistencia, a fin de que otros paguen los platos rotos por ellos. Es su sistema de tirar la piedra y esconder la mano; si la antigua Sociedad muere parecerá que no ha muerto en sus manos; pero ellos son los que la han herido de muerte.

Intentan estos días dar un mitin, con su patrón Lerroux. No sabemos si será republicano ó libertario, porque como se ve, este señor sirve lo mismo para lo uno que para lo otro.

Lo que me consta es que el día del mitin muchos republicanos de ésta se marcharán fuera.

Les tendré al corriente.—EL CORRESPONSAL.

Septiembre, 1901.

### NUESTROS MUERTOS

Víctima de un accidente del trabajo, ocurrido el día 8 del actual, en la fábrica que en la calle de Trafalgar tiene la Compañía española de electricidad de Chamberí, ha fallecido nuestro compañero Antonio Torresano, el cual no ha podido sobrevivir a las graves quemaduras que sufrió por un escape de vapor al hacer una junta en unos tubos de conducción. Nos asociamos a la pena que experimenta su familia.

La Compañía ha sufragado voluntariamente los gastos del entierro y está dispuesta a satisfacer la indemnización correspondiente.

### ADVERTENCIA A LOS CANTEROS

La Sociedad de Canteros de Peñarrubia, que acaba de constituirse, pone en conocimiento de los obreros de este oficio que las condiciones en que se trabaja en aquel pueblo son de lo peor que darse puede, por lo que harán bien los canteros de Galicia y de las demás regiones en rechazar los ofrecimientos de trabajo que les haga la Compañía inglesa que explota las canteras de Peñarrubia.

Se ruega a la prensa obrera la reproducción de esta advertencia.

### Importante.

La Sociedad de Obreros Albañiles de Bilbao dirige la siguiente advertencia a las del mismo oficio de España:

«Estimados compañeros: Es tanta la afluencia de obreros albañiles que vienen a esta localidad en busca de trabajo, que nos vemos en la necesidad de llamar la atención sobre el particular, con objeto de que no aumente el número de parados. En la actualidad, a pesar de ser los días largos, hay compañeros sin trabajo;

y si continúan viniendo más obreros albañiles, no sabemos qué sucederá cuando concluyan algunas obras que tocan a su término, y a la entrada del invierno, época en que se trabajan menos horas.

Bilbao, 12 septiembre 1901.—*La Junta Directiva.*»

Se recomienda la inserción de las anteriores líneas en los periódicos obreros.

### Reclamaciones y huelgas.

**En Madrid.**—Los obreros albañiles de la Sociedad «El Trabajo» han terminado la huelga de las estaciones de tranvías.

En virtud del arreglo que ha hecho con el contratista, los traidores trabajarán en la del Pacífico y los asociados fieles a la causa del trabajo en la de los Cuatro Caminos.

**En Castellón.**—La Sociedad de Alparateros ha dado dos lecciones a dos patronos: uno llamado Causanilla y otro Prades.

Ambos trataban de mermar algunos céntimos del jornal a sus operarios, contraviniendo a lo pactado por éstos y los patronos.

En el primer taller se conjuró el conflicto entregando el dueño lo que indebidamente había querido retener y admitiendo al obrero despedido, que no había tolerado la sisa.

En el segundo el asunto tuvo peores consecuencias para el patrono. Habiendo dicho que antes que ceder lo matarían ó cerraría la fábrica, que en su casa era el amo—cosa que nadie discutió—y mil tonterías semejantes, acordó la Sociedad que no fuera ningún compañero a trabajar a ella.

Enterado el burgués de esta resolución, reclamó a los obreros que trabajaban en su casa; pero era ya tarde, porque habiendo encontrado trabajo en otras fábricas todos los huelguistas, se negaron a salir de los talleres en que habían ingresado, concediendo entonces al patrono la Sociedad que fueran a trabajar los que a partir de aquella fecha quedaran desocupados, debiendo abonar 40 pesetas de indemnización, las cuales entregó.

Merecen muchos plácemes los alparateros por su energía y fuerte unión, enviándonos nuestra entusiasta felicitación por estos triunfos, que hablan muy alto en pro de su conciencia societaria.

**En Barcelona.**—La Sociedad de Aserradores mecánicos ha declarado la huelga. Reclaman sus socios que se establezca la jornada de nueve horas, no se admita a ningún obrero que no esté asociado, el aumento de 25 céntimos en el salario de los peones, cumplimiento de la ley de protección del trabajo de las mujeres y de los niños en lo que se refiere a la admisión de aprendices, pago de las horas extraordinarias con un aumento proporcional, y que no sea despedido ningún obrero por el solo motivo de hacer propaganda societaria, mientras cumpla con su deber en el taller.

**En Palma de Mallorca.**—No ha variado en nada la situación de la huelga que en esta localidad declararon los carpinteros y demás obreros en madera.

Los huelguistas, después de más de un mes de lucha, se hallan dispuestos a no transigir en sus justas peticiones.

**En Pamplona.**—La huelga que sostenían los canteros la han dado por terminada, consiguiendo subir los salarios, el pago de los jornales de un mes, que ha durado la lucha, y deshacer la coalición patronal.

—Sigue, mantenida con gran energía por los obreros, la del taller de fundición de don Apolinar Arrieta.

Las Sociedades obreras han celebrado el día 5 una reunión, acordando agotar los fondos de todas ellas antes que someterse al patrono y, si preciso fuera, que los que trabajen entreguen una parte del jornal para sostener a sus compañeros.

**En Santander.**—Para solucionar la huelga de canteros han celebrado varias conferencias ante el Gobernador los huelguistas con los patronos, no habiendo llegado a un arreglo por la intransigencia de estos últimos, aunque los obreros han dado toda clase de facilidades para resolver el asunto.

Se espera que nueve obreros reclutados en Asturias por los patronos se unirán a los huelguistas, dando un mentís a sus explotadores.

**En León.**—Ha terminado la huelga que declararon los curtidores en el taller del señor Morán.

—La sostenida en el del Sr. Eguigaray sigue todavía.

Para sostenimiento de la misma han recibido 15 pesetas de la Sociedad de Trabajadores en piedra; 15 de la de Obreros en madera, y 5 de la Agrupación Socialista, de Oviedo. Además, la Sociedad del Arte de Imprimir de Valladolid les ha remitido otras 5 pesetas.

**En Salamanca.**—Ha terminado el conflicto surgido entre los obreros prensadores de una fábrica de curtidos y los industriales, habiendo accedido éstos, según nuestras noticias, a lo que pretendían aquéllos.

Tuvo por origen esta huelga el despido de un capataz.

**En Figaredo.**—Sigue su curso la huelga y los obreros firmes como el primer día. El patrono, después de recurrir al soborno y

no haber conseguido su objeto, se dedica a reclutar mineros por todas partes, haciendo de agente un tal Amalio (a) *el Abuelo*. Un capataz llamado Máximo (a) *el Remiendo*, se halla en la cuenca de León con el mismo objeto.

Este último ha conseguido llevar nueve obreros de Béjar, los cuales se han unido a los huelguistas al enterarse de la situación de sus compañeros.

**En Navia de Suarna.**—En este pueblo de Galicia se han declarado en huelga unos 30 canteros que trabajaban en el quinto trozo de la carretera de Becerreá a dicha villa.

El motivo de la huelga es el no haber accedido el encargado de las obras a concederles el aumento de salario que solicitaron.

**En Málaga.**—Se ha reproducido la huelga de los obreros de tranvías a causa de que el Consejo de administración no ha implantado la jornada de doce horas, que concedió al solucionarse la que estos trabajadores sostuvieron hace poco tiempo.

—Los obreros aserradores mecánicos, que estaban en huelga, han vuelto al trabajo, después de una lucha estéril, en las mismas condiciones que estaban antes de abandonarlo.

—Los obreros del muelle han conseguido un aumento de 75 céntimos en el jornal.

—Por el despido injusto de un compañero estuvieron a punto de declararse en huelga los tipógrafos y demás obreros de los talleres del Sr. Parejo y Navas, el cual volvió sobre su acuerdo solucionando esto, junto con la sensatez del personal, el conflicto, siendo admitido de nuevo el compañero despedido.

—La Sociedad Constructora de calzado ha obtenido un pequeño aumento en la mano de obra, previa petición a los industriales.

—Continúa la de los obreros del pudelaje en huelga, sosteniendo valientemente sus pretensiones.

**En Sevilla.**—En una fábrica de jabón de esta ciudad se han declarado en huelga los trabajadores en ella empleados, por intentar el industrial, sin duda creyendo que aun era poco lo que les explotaba, rebajarles el mezzuino salario que les daba.

**En Gibraltar.**—La huelga de los obreros de la construcción se sostiene con bríos por ambas partes. Ni obreros ni burgueses están dispuestos a ceder.

**En La Línea.**—La huelga de patronos en Gibraltar sigue completamente estacionada.

Nótanse algunas divisiones entre ellos, pero sin que aun se hayan roto las hostilidades.

Surgen pocos *esquirols*, gracias a la abundancia de trabajo en esta población.

### MOVIMIENTO SOCIAL

#### INTERIOR

**Madrid.**—Los grabadores han constituido su Sociedad después de haberles devuelto autorizado su reglamento el Gobierno civil.

Seguramente ingresarán en la Unión General de Trabajadores.

—La Sociedad de Marmolistas ha renovado su Junta Directiva.

Su dirección es: Marceliano Zubiate, Relatores, 24, Centro Obrero.

—En Junta general celebrada por la Sociedad de Electricistas «La Dinamo», ha acordado expulsar a Gumersindo Rodríguez por traidor a los compañeros obreros de tranvías en su última huelga, y enviar 5 pesetas para socorro de la que sostienen los obreros en madera de Palma de Mallorca.

—El Comité de la Federación de Constructores de Calzado ha dirigido a las 14 Secciones que la constituyen una circular, con fecha 8 del corriente, dándolas cuenta de las razones que ha tenido para acordar la suspensión del Congreso que había convocado, y excitándolas a que procuren ayudar la acción de la Hacienda con objeto de dar cumplimiento al real decreto que en 1.º de julio de 1900 dictó el Ministerio del ramo, lo cual produciría las siguientes ventajas: 1.ª Que mientras exista la forma de trabajo aislado, como hoy lo vienen realizando, será imposible mejoramiento alguno; y 2.ª Como es contraproducente a sus aspiraciones el trabajo aislado, el Comité entiende que llegarán más rápidamente a triunfar con la centralización de los elementos productores, a causa de la vida de relación que esta concentración encierra, logrando de esta manera la supresión de los pequeños explotadores, que son verdaderamente los que hace falta que desaparezcan para el logro de algunas mejoras, como son la reducción de gastos, casa, luz y otros artículos que pudieran enumerarse y que dañan económicamente sus pequeños salarios.

Además ha repartido una comunicación a todos sus afiliados señalándoles la línea de conducta que deben seguir para realizar lo que queda expuesto.

—El sábado último se reunió en el Ayuntamiento la Junta local de Reformas Sociales.

El objeto de la reunión era el de informar acerca de los Jurados mixtos, y con los datos que existen en el Ayuntamiento redactar una ponencia, de la que fueron encargados el señor Nicolí y nuestro compañero Quejido.

En la Junta se denunciaron los numerosos casos de infracción que existen de las leyes y disposiciones relativas a las fábricas y talleres.

Se acordó nombrar cinco Comisiones, com- puesta cada una de un patrono y un obrero, teniendo cada una a su cargo dos distritos, para girar visitas de inspección a las fábricas y talleres, estudiando las condiciones de los locales y la forma en que se realizan los trabajos.

La designación de los que han de componer estas Comisiones la hará el alcalde-presidente.

La Junta acordó, además, reunirse todos los meses, en la primera y tercera decena de los mismos.

**Alicante.**—La Agrupación Socialista ha expulsado a José Roca por hechos cometidos fuera del Partido, pero que hubieran perjudicado su buen nombre de continuar dentro de él.

—La misma ha acordado presentar un candidato en las elecciones municipales por el distrito de San Antón, empezando desde luego los trabajos necesarios.

**Malaga.**—Ha quedado constituida la Sociedad de Esparteros.

**San Sebastián.**—El día 28 del corriente conmemorará la Agrupación Socialista con un té el cuarto aniversario de su constitución.

—El día 5 se celebró una velada en el Centro Obrero, dirigiendo la palabra a la concurrencia los compañeros Torrijos y Perezagua, quienes fueron muy aplaudidos.

Al final se hizo una colecta para EL SOCIALISTA diario.

**Barcelona.**—La Sociedad de Zapateros ha celebrado un mitin de propaganda societaria. Hicieron uso de la palabra los compañeros Arjelaga, Domínguez, Vidal y Comaposada, llamando la atención de los oyentes acerca de la necesidad de la unión de todos los obreros del oficio para luchar en contra del empleo de las máquinas y suprimir el trabajo a domicilio.

**Cádiz.**—La organización obrera ha alcanzado gran desarrollo en esta población, habiendo constituidas las Sociedades siguientes: Tipógrafos, Pintores, Peluqueros, Panaderos, Obreros en hierro y metales, Fogoneros marítimos y terrestres, Carpinteros, Estivadores de bahía, Albañiles y Modelistas y Fundidores.

**Guecho (Vizcaya).**—Se ha constituido en este punto una Sociedad de resistencia.

**Burgos.**—La Sociedad de Ebanistas ha hecho un donativo de 5 pesetas a los huelguistas curtidores de León.

**Vigo.**—La Agrupación Socialista ha aprobado en su última asamblea las cuentas del segundo trimestre del corriente año, y las de los octavo y noveno de SOLIDARIDAD.

Además, resolvió tomar parte en las próximas elecciones municipales, designando varias Comisiones para los trabajos preparatorios, y abrir una suscripción con objeto de cubrir los gastos que aquéllas ocasionen.

La recaudación quedó a cargo del Comité, y éste nombró para ello al contador y vicesecretario, compañeros Aquilino López y Leonardo Covelo.

Resultó elegido para el cargo de administrador de SOLIDARIDAD el compañero Abelardo Argüelles.

Al levantarse la sesión se hizo una colecta para acciones de EL SOCIALISTA diario.

Esta Agrupación ha adquirido, aparte de las pedidas anteriormente, 17 acciones de dicho periódico.

—La Sociedad de Canteros ha renovado su Junta Directiva.

La misma ha votado 25 pesetas para la huelga de curtidores de León, y la de Peones 10 para éstos y otras 10 para los carpinteros de Palma de Mallorca.

—Ha renovado la Junta Directiva la Sociedad de Peones.

En lo sucesivo, la correspondencia dirijase al secretario, Juan A. Bragado, Príncipe, 61.

—Van a organizarse los obreros curtidores.

**Castellón de la Plana.**—En poco tiempo han quedado organizadas las Sociedades de Constructores de cajas para naranjas y la de Agricultores titulada «La Espiga». También se ha reorganizado la de Obreros en azulejos. En la constitución de todas ellas han intervenido nuestros correligionarios, prestandoles ayuda para que puedan conseguir mejor las aspiraciones que todos deseamos.

La de Obreros agrícolas ha celebrado ya tres reuniones públicas de propaganda, los días 5, 6 y 7 del corriente, en las cuales dirigieron la palabra a la concurrencia que asistió a ellas los compañeros J. Martínez y V. Carbonell, tipógrafos; C. Martí, alpargatero, y Leo y Alicart, de la Sociedad organizadora, siendo todos muy aplaudidos.

Hay que hacer notar que todos los diarios locales dieron cuenta de estas veladas, menos EL CLAMOR, órgano de la fusión republicana.

**Barruelo.**—El día 7 del actual celebró la Sociedad de Mineros una velada en su domicilio social, y el día 8 una reunión pública para exponer las ventajas de la organización societaria, tomando parte en ambas el compañero Perezagua, el cual dejó gratos recuerdos de su excursión en este pueblo.

A esperar a este compañero bajaron a la estación los empleados técnicos de la Compañía del ferrocarril del Norte, siendo chasqueados por haber venido a pie desde Villamayor y llegado momentos después que el tren de la indicada línea.

Por precaución innecesaria, la autoridad envió trece guardias civiles al mando de un

teniente, que, hospedado en la única posada del pueblo con nuestro compañero, pidió y obtuvo celebrar una entrevista con éste en presencia de otros dos compañeros.

A la reunión pública, primer acto de esta clase que aquí se celebraba, acudieron todos los obreros de las minas y además muchos trabajadores del campo acompañados de sus mujeres, quienes regresaron a sus hogares entusiasmados de haber oído exponer la verdad con tanta sencillez a un hombre como nunca lo hubieran creído, por no llevar sotana, según ellos. Las mujeres, que asistieron al mitin en gran número, fueron las que con más entusiasmo aplaudían.

Nuestros compañeros de Barruelo esperan buenos resultados de esta propaganda.

**Jatiba.**—La Agrupación Socialista ha adquirido 4 acciones para EL SOCIALISTA diario.

**Coruña.**—Resuelta favorablemente por el Tribunal Supremo la competencia de jurisdicción entablada por los presidentes de las Sociedades Obreras, sujetos en las prisiones militares desde el 26 de junio, ayer han sido puestos en libertad provisional, después de haber pasado a entender en las causas que se les siguen los Tribunales ordinarios. Como se ve, han sufrido una larga prisión.

En la actualidad quedan aún presos, y a disposición de las autoridades militares, 24 trabajadores, a consecuencia de la algarada anarquista del 30 y 31 de mayo último.

**Oviedo.**—Ha ingresado en la Federación de su oficio y, por lo tanto, en la Unión General de Trabajadores, la Sociedad Tipográfica.

—La Agrupación Socialista ha acordado enviar 5 pesetas a los huelguistas de Figaredo y otras 5 a los curtidores de León.

—También ha votado 10 pesetas para estos últimos la Sociedad de Curtidores.

**Cayés.**—La Agrupación Socialista ha enviado 25 pesetas a los mineros de Figaredo para socorro de su huelga.

**Gijón.**—El sábado 7 del actual dió una conferencia en el Centro de la calle de Pelayo el Dr. D. Ambrosio Rodríguez.

El local se hallaba completamente lleno de obreros que aplaudieron al conferenciante.

**Marín.**—Trabájase por constituir la Federación local.

**Linares.**—La Asociación del Arte de Imprimir ha comenzado a publicar un periódico, órgano de la misma, titulado *La Lucha*.

Deseamos que la mantenga con fe y acierto durante mucho tiempo y agradecemos, por nuestra parte, el saludo que a la prensa obrera dirije.

—En esta misma población sostienen una huelga dichos obreros tipógrafos en la imprenta de la viuda de Garrido.

El motivo de ella ha sido denegárseles el aumento de jornal que habían pedido.

EXTERIOR

**Francia.**—Los obreros de los altos hornos de Montluçon están en huelga a consecuencia de no haber aceptado trabajar a destajo sin señalar jornada, reclamando continuar con salario fijo.

—También han declarado otra 180 tejedores de Reims, pidiendo aumento de salario.

—El noveno Congreso de las Bolsas del Trabajo se verificará en Niza los días 17 al 21 del mes actual.

El orden del día trata acerca de la aplicación de las leyes obreras a los trabajadores de las colonias, acuerdo internacional de los obreros, creación de una Comisión jurídica de la Federación y estudio de los medios para asegurar la vida independiente de las Bolsas.

—Han declarado la huelga los panaderos de Limoges. Piden aumento de salario y la supresión del trabajo doble.

De 60 patronos, 11 solamente han atendido la reclamación.

—Se han declarado en huelga en el Havre 1.400 obreros de los muelles.

Solicitan 6 francos de jornal diario, en lugar de 5,50 que en la actualidad les daban.

—Han abandonado el trabajo los obreros del ferrocarril Metropolitano de París, a causa de no acceder la Compañía a aumentarles el salario.

**Belgica.**—El Congreso Nacional de Mineros tendrá lugar este año en la Casa del Pueblo de Gelly (Charleroi), los días 29 y 30 del corriente y 1.º de octubre.

En él tratarán de la situación general de la industria carbonera, salarios, reducción de la jornada a ocho horas, arbitraje y conciliación, accidentes del trabajo, inspección de las minas, Cajas de socorros y desarrollo y propaganda del órgano de la Federación *L'Ourvier Mineur*.

**Alemania.**—La introducción de la jornada de ocho horas ha dado excelentes resultados en las minas de Silesia.

En 1897, sólo un 18 por 100 de los obreros de este distrito, gozaban de ella. Los demás trabajaban de diez a doce horas.

Con el fin de que fuera establecida para todos, se mantuvo una huelga en 1900 que dió término con la obtención de la misma.

La Asociación de patronos ha publicado un informe donde consta que la mejora concedida a los trabajadores, ha producido tantos beneficios, que será mantenida rigurosamente.

—Hasta el presente sólo los Gobiernos de la Alemania del Sur han dado su opinión favorable a la retribución del mandato parla-

mentario; pero el de Sajonia y el emperador son contrarios a esta innovación, si no es compensada con una restricción del Sufragio universal.

**Holanda.**—Se han reunido en Utrech los diputados socialistas para acordar la conducta que han de seguir.

Han decidido formar, en la segunda Cámara, un grupo distinto. No habiendo sido reelegido Troelstra, han nombrado presidente del grupo a van-Kol y secretario al ciudadano Teer Laan, como diputado más joven.

Además, se han distribuido el trabajo para algunos meses y han tomado varios acuerdos sobre ciertas cuestiones.

**República Argentina.**—La Sociedad de Obreros Hojalateros de Buenos Aires desea tener comunicación directa con las Organizaciones del oficio existentes en España, con el fin de darse cuenta mutuamente de las mejoras que vayan consiguiendo, y al mismo tiempo para que dirijan a los compañeros que emigren en busca de trabajo a sus Secretarías, con el objeto de ponerlos al corriente de las condiciones en que éste se verifica y no sean engañados por los patronos, con arreglo a la táctica que éstos usan después de la última huelga que han realizado.

Solicita también la remitan las Sociedades españolas sus direcciones, a su domicilio social, Méjico, 2.070.

—La huelga que venían sosteniendo los cigarreros de San Nicolás, ha terminado por transacción.

Estos compañeros han obtenido aumento en la tasa del destajo y no ejecutan las operaciones de limpieza en los talleres.

AVISO

La Sociedad de Modelistas de Vizcaya ruega a la Prensa obrera se sirva dar la voz de alerta a las Sociedades de Modelistas del resto de España respecto del llamamiento que hacen los patronos vizcaínos, por medio de la Prensa, en demanda de oficiales, haciendo notar que aquí hay modelistas que están trabajando en la carpintería por falta de trabajo en el oficio, lo cual demuestra que los patronos de aquí quieren crear un exceso de brazos.

REMITIDOS

Compañeros de EL SOCIALISTA:

Espero tendréis la bondad de insertar estas líneas, contestación a un sueldo del suplemento a *Revista Blanca* en su sección de «Dares y tomares», fecha 31 de agosto.

Nada tendría que decir a su autor, Víctor Monedero, si en el escrito empleara un lenguaje más decoroso, porque para pedir pruebas de que la Sociedad «El Porvenir del Trabajo» es disidente y desorganizadora, como yo decía en mis remitidos de 18 de julio y 9 de agosto, no es necesario lanzar los insultos asquerosos y ruines que me dirige, ni llamarme joven catequizado por los jesuitas de la calle de Relatores, tapadera y testafierro de aquellos a quien no conviene salir a la vista del pueblo.

No extrañará a nadie que a quien así me trata le niegue autoridad para pedirme explicaciones.

En cuanto a las pruebas de que la Sociedad «El Porvenir del Trabajo» es disidente y desorganizadora, no tengo nada que añadir, para no hacer más largo este comunicado a lo muchas veces demostrado y conocido ya por todos los trabajadores.

Y termino previniendo a tal Monedero que rectifique su proceder conmigo, porque si continúa pidiéndome pruebas en la forma injuriosa que lo acaba de hacer, me obligará a que le ponga de embustero y canalla que no haya por donde cogerle.—ANTONIO CALVO. Madrid 12 septiembre 1901.

Compañero director de EL SOCIALISTA:

Le suplico cabida en su periódico para las siguientes líneas denunciando el abuso que ha cometido conmigo el burgués de ésta, Tomás Alonso.

Habiendo sido yo uno de los primeros y de los que con más afán se ocuparon de organizar aquí una Sociedad de resistencia, fui despedido por mi patrón, el citado Alonso, en cuanto lo supe.

A los dos días me ofreció trabajo, pero rebajándome una peseta en el jornal. Como las necesidades son muchas, tuve que aceptar tan depresiva oferta; mas a las dos semanas se presentó en la obra manifestándome que si quería seguir trabajando con él había de ser a destajo, en las mismas condiciones que trabajaban, según decía, tres obreros portugueses.

Como en nuestras Sociedades está prohibido el destajo; como éste está a mal pagado, pues pretendía el maestro nada menos que la libra de unas colonas con basa, frente y capitel, en piedra muy dura, al precio de 40 pesetas cada una, y últimamente, como los portugueses no estaban a destajo sino a jornal, yo me negué, haciendo constar la injusticia de tratarme de distinto modo que a los demás sólo por ser organizador de una Sociedad obrera.

A mis razones contestó que, ó trabajaba a destajo, ó me iba a la calle; que él era el dueño y hacía lo que le daba la gana.

Aquí, compañero director, no se ha celebrado en doce meses, que son los que llevo en ésta, ninguna reunión por la Junta de Reformas Sociales.

Anticipándole las gracias, queda de usted afectísimo compañero, JUAN MORINIGO. Ciudad Rodrigo, 11 septiembre 1901.

Estimado compañero director de EL SOCIALISTA:

Tenemos el gusto de participarle que en reunión celebrada por el Comité del Centro el día 8 de septiembre hemos acordado no permitir la entrada en el local de elementos anarquistas, por considerarlos perjudiciales para la organización obrera, y a cuantos se distinguen por su campaña en contra de ésta.

Para hacer cumplir este acuerdo ha sido nombrada una Comisión, compuesta por Manuel Rodríguez, Víctor Fluego, Luciano Rodríguez y León Meana, de el Comité, y Angel Martínez, Víctor Cuesta y Aquilino Alvarez, ajenos a él.

Lo que ponemos en su conocimiento para que de a publicidad al acuerdo por lo que le quedará agradecido este Comité.

Sin más se despiden deseándole salud y emancipación.

Gijón, 9 de septiembre de 1901.—Por el Comité: *El presidente*, MANUEL RODRIGUEZ.—*El secretario*, LEÓN MEANA.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Cuantos envíen fondos deberán recamar que se acuse recibo de ellos en esta sección.

Luarca.—M. M.—Recibidas por conducto de I. 4 pesetas de su suscripción hasta fin octubre 1901.

Coruña.—J. R.—Recibidas por igual conducto 2,35 pesetas de paquetes (812).

Gallur.—G. G.—Recibidas 4 pesetas de su suscripción hasta fin diciembre 1901.

Túy.—P. D.—Recibidas 5,40 pesetas: 2 de paquetes (810), 0,25 de 1 «Controversia», 0,25 de 1 «Estudio», 0,15 de 1 «Colectivismo», 0,20 de 1 «Colectivismo y revolución», 0,10 de 1 «Justicia», 0,12 de 1 «Organización», 0,10 de 1 «Las organizaciones», 0,10 de 1 «Ley de reuniones», 1,80 de 6 «Municipales» y 0,30 de 1 «del trabajo».

Figaredo.—A. S.—Recibidas por conducto de I. 5,50 pesetas de paquetes (809).

Puerto de Santa María.—S. de O. V.—Recibidas 8 pesetas de paquetes (809).

Montellano.—J. G.—Recibidas 2,10 pesetas de 1 «Album», 1 «Recuerdo» y 2 «Retratos». Quedan a su favor 45 céntimos.

Santander.—A. S.—Servidos los folletos.

Mieres.—L. M.—Idem id.

Ciudad-Rodrigo.—C. M.—Idem id.

Balmaseda.—E. P.—Recibidas 2 pesetas de paquetes (809).

Villanueva del Grao.—J. M. S.—Recibidas 36 pesetas: 29,50 de paquetes (809), 0,25 de 1 «Controversia», 1,50 de 10 «Recuerdos», 3 de 10 «Leyes del Trabajo» y el resto para lo que indica.

Miranda de Ebro.—A. S. Recibidas 20,50 pesetas: 9 de paquetes (808), 1 de H. R. hasta fin octubre 1901, 3 del mismo para LA NUEVA ERA y el resto para el C. N.

Peñarubia.—R. S. Recibidas 11,60 pesetas: 5 de paquetes (809).

Jaén.—A. S.—Recibidas 8 pesetas de paquetes (802).

Guadalajara.—C.—Recibida 1 peseta hasta fin noviembre 1901.

Linares.—J. L. C.—Recibidas 5 pesetas de su cuenta.

Málaga.—A. S.—Recibidas 40 pesetas, 14 de paquetes (807), 4 para LA LUCHA, 1 de la A. S. y 1 de R. S. para EL MUNDO OBRERO, y 21 para LA NUEVA ERA.

Celorio.—G. G.—Recibida 1 peseta hasta fin noviembre 1901.

Carmona.—M. I.—Recibidas 2 pesetas hasta fin noviembre 1901.

Vigo.—A. A.—Recibidas 5 pesetas de 10 «Leyes del Trabajo», 5 «Municipales» y 3 del «Sufragio».

Badalona.—R. M.—Recibidas 5 pesetas: 2 de paquetes (811), 0,35 de 1 «Ecos», 0,10 de 1 «La Commune», 0,10 de 1 «Justicia», 0,25 de 1 «Religión», 0,15 de 1 «Filosofía», 1,50 para LA NUEVA ERA, y el resto a su favor.

Bayona.—S. de C.—Recibida 1 peseta hasta fin noviembre 1901.

San Juan de Vilasar.—J. F.—Recibidas por conducto de LA GUERRA 4,50 pesetas de paquetes (809).

Astillero.—A. S.—Recibidas por conducto de LA VOZ 21,70 pesetas de paquetes (804).

Bilbao.—LA LUCHA DE CLASES.—Recibidas 11 pesetas: 9 de C. L., de Ortuella (808); 1 de V. A. (Labarga) hasta fin septiembre 1901, y 1 de L. M. (Las Carreras) hasta fin noviembre 1901.

Importa lo consignado por paquetes y suscripciones. . . . . 142,25

Idem de 2 «Controversia», 1 «Estudio», 2 «Justicia», 1 «Colectivismo», 1 «Colectivismo y revolución», 1 «Ecos», 1 «Commune», 1 «Religión», 1 «Filosofía» y 1 «Album» . . . . . 2,95